
绥芬河市残联
2019年部门整体支出绩效评价报告

绥芬河市财政局：

为进一步规范财政资金管理，牢固树立预决算绩效理念，强化支出责任，提高财政资金使用效益，我局根据绥芬河市财政局《关于做好2019年度预算绩效自评工作的通知》的部署，结合我局的具体情况，认真组织开展了2019年度绥芬河市残联部门决算绩效自评工作，现将我局2019年度部门整体支出绩效评价情况报告如下：

一、基本情况

绥芬河市残联为财政全额预算拨款单位，编制6名，实有人数6人；下设事业单位绥芬河市残疾人劳动就业服务管理所、绥芬河市残疾人辅助器具服务站，经费为财政全额预算拨款单位，事业编制3名，实有2人；聘用人员3人，其中残疾人公益性岗位1人，残疾人就业指导员1，值班值宿1人。主要职责任务:宣传贯彻党和政府有关残疾人工作的方针、政策和法律法规;团结、教育残疾人遵纪守法,履行应尽义务,发扬乐观进取精神,自尊、自信、自强、自立,为社会主义建设贡献力量;听取残疾人意见,反映残疾人的正当需求,维护残疾人权益,为残疾人服务;弘扬人道主义,宣传残疾人事业,沟通政府、社会与残疾人的联系,动员社会力量,推进残疾人事业的发展,促进两个文明建设;开展残疾人康复、教育、劳动就业、文化、体育、科研、用品供应、福利、社会服务、无障碍设施和残疾预防工作,创造良好的环境和条件,扶助残疾人平等参与社会生活;协助政府研究、制定和实施残疾人事业的法规、政策、规划和计划,对有关领域进行指导和管理;承担政府残疾人工作协调委员会的日常工作,做好综合、组织、协调和服务工作;指导全市残联系统的组织建设,负责市残联代表大会换届选举的筹备工作;指导和管理市各类残疾人社团组织,开展残疾人事业交流与合作;承办市委、市政府交办的其他工作。

  （一）部门整体支出概况。

1、收入：156.58万元。其中，财政基本预算收入156.58万元包括：行政事业单位离退休费11.31万元，行政运行94.23万元，残疾人就业扶贫8万元（保障金），其他残疾人事业支出5.6万元；卫生健康5.65万元；住房保障6.47万元；业务费3万元；彩票公益金17.9万元；2017年结转4.42万元。
2、支出：139.67万元。其中，财政基本预算支出139.67万元包括：行政事业单位离退休费11.31万元，行政运行94.23万元，残疾人就业扶贫8万元（保障金），其他残疾人事业支出5.6万元；卫生健康5.65万元；住房保障6.47万元；业务费3万元；彩票公益金支出0.6万元，燃油补贴0.39万元，2018年结转支出4.42万元，残疾人基本康复0.7万元，残疾儿童康复3.72万元。

3、年终结余16.91万元万元，为省专项资金。其中为残疾人基本康复托养家居3万元，残疾人家庭无障碍改造10.5万元，燃油补贴0.08万元，残疾人儿童康复补助3.33万元。
   （二）整体支出绩效目标

预决算公开：2019年，按照上级的要求，我单位的网站上进行了预决算公开。

资产管理：根据《绥芬河市就业局关于开展2016年全市行政事业单位国有资产清查工作的通知》组织单位进行全面的资产清查，并就清查中发现的问题进行全面整改。完善了《绥芬河市就业局财务管理制度》，确保各项资产核算准确、帐实相符、管理到位。

“三公”经费控制情况：贯彻落实上级有关精神，严格控制“三公”经费支出，本年度“三公”经费0.9万元，比去年实际支出增加0.9元。其中：公务用车运行及维护费0.9万元，比去年增加0.9万元；公务接待费0万元,无因公出国（境）费。

内部管理制度建设情况：近年来，我局制定完善了《绥芬河市残联财务管理制度》、《绥芬河市残联差旅费管理实施办法》等一系列内部制度。

  （三）部门整体支出情况分析。

    从整体情况来看，我单位局严格按照年初预算进行部门整体支出。在支出过程中，能严格遵守各项规章制度，控制“三公”经费支出。所有项目都详细制定了方案，严格按方案组织实施，并加强了监督。尤其是在专项经费支出上，我们能专款专用，按项目实施计划的进度情况进行资金拨付，无截留、无挪用等现象。完成了市委市政府确定的工作目标任务。实行了先有预算、后有执行。

二、绩效评价工作情况

（一）绩效评价目的。

    此次绩效评价的目的是：严格落实《预算法》及省、市绩效管理工作的有关规定，进一步规范财政资金的管理，强化财政支出绩效理念，提升部门责任意识，提高资金使用效益。

（二）绩效评价的主要过程。

    根据绩效评价的要求，我们成立了自评工作领导小组，对照自评方案进行研究和布署，党组成员，按照自评方案的要求，对照各实施项目的内容逐条逐项自评。在自评过程发现问题，查找原因，及时纠正偏差，为下一步工作夯实基础。

三、主要绩效及评价结论

    2019年，在市委、市政府的正确领导下，我们紧紧围绕年度目标任务，团结拼搏，锐意进取，扎实工作，全面完成了各项工作任务。

（一）安全生产不断强化。

    强力推进以全方位、零容忍为主旨的安全隐患排查和治理，着力抓好以落实政策、履行职责、安全例会、现场安全、检查督导和内业资料为内容的日常管理。

（二）党建工作扎实开展。

   认真组织 “两学一做”学习教育，召开动员会，制订学习计划，组织专题学习和讨论，把《条例》《准则》的要求化为自己的行动。完善局党委班子议事规则和决策程序，监督领导班子按民主集中制原则议事决策，严格落实各项党建制度。按标准将党建工作经费列入各单位年度预算，保证了党建工作和党员教育经费，配备了必要的教育设施。

   回顾一年的工作，有亮点、有突破、有提升，得到了市委、市政府的充分肯定。根据对我局2019年部门整体支出项目绩效评价指标体系和绩效情况的检查，我单位部门整体绩效为“优”等级。

四、存在的主要问题

   一是资金使用效益有待进一步提高。二是绩效目标设立不够明确、细化和量化。项目单位虽然设立了项目资金绩效目标，但目标不够明确、细化和量化。

五、有关建议

   请财政根据全市残疾人事业发展的要求和实际情况，提高年初部门预算额度，将常规项目支出纳入年度预算，并增加相关项目支出预算。

六、其他需要说明的问题：无

