
中共绥芬河市委防范和处理邪教问题领导小组办公室

2019年部门整体支出绩效评价报告

市财政局：

    为进一步规范财政资金管理，牢固树立预算绩效理念，强化支出责任，提高财政资金使用效益，根据市财政局的部署，结合我办的具体情况，认真组织开展了2019年度部门预算绩效自评工作，现将我办2019年度部门整体支出绩效评价情况报告如下：

　　一、基本情况

中共绥芬河市委防范和处理邪教问题领导小组办公室正科级行政单位，根据《黑龙江省机构编制委员会关于印发绥芬河市党政机构改革方案的通知》（黑编[2004]144号），设置中共绥芬河市委防范和处理邪教问题领导小组办公室（以下简称市委防范办），同时挂绥芬河市人民政府防范和处理邪教问题办公室牌子，隶属市委政法委领导。中共绥芬河市委防范和处理邪教问题领导小组办公室总编制人数4人，其中：行政编制4人，事业编制0人；在职实有人数3人，退养1人。
部门整体支出概况

　　2019年部门决算收支完成情况。

　　1、收入：32.98万元。其中，财政基本预算收入32.98万元包括：党委办公厅（室）及相关机构事务25.84万元，社会保障和就业支出2.77万元，卫生健康支出1.90万元，住房保障支出2.47万元。项目经费收入0万元。

2、支出：32.98万元。财政基本预算支出32.98。其中，党委办公厅（室）及相关机构事务25.84万元，社会保障和就业支出2.77万元，卫生健康支出1.90万元，住房保障支出2.47万元。项目经费支出0万元。

３、本年末结转0万元，其中业务费0万元，交通运输支出0万元。

　　（二）整体支出绩效目标

     预决算公开：2019年，按照上级的要求，我办在政府网站上进行了预决算公开。

     资产管理：今年6月，我办对2018年-2019年账务进行全面清查。完善了单位财务管理制度，确保各项资产核算准确、帐实相符、管理到位。

“三公”经费控制情况：贯彻落实上级有关精神，严格控制“三公”经费支出，取得了良好效果。年度“三公”经费0.05万元，其中：公务用车运行及维护费0万元,公务接待费0.05万元,无因公出国（境）费。同时，按按照上级的要求，在政府网站上对“三公”经费情况进行了公示。

    内部管理制度建设情况：近年来，制定、完善了《财务管理制度》、《收入支出管理制度》等一系列内部制度。

    项目绩效总目标和阶段性目标完成情况：2019年，我办将按照“十三五”城市发展总体要求，紧密围绕市委重点工作任务部署要求，坚持问题导向，尽职尽责维护社会稳定；坚持依法治市，积极推进法治绥芬河建设；加强社会治理，推进新时代平安绥芬河建设；服务大局，营造依法有序的经济发展环境；立足职能，打造本领过硬的政法队伍。在年度预算内，保证本单位运转及各项工作任务。保证本单位基本经费运行正常，保证专项资金拨付及时，到位。

 　（三）部门整体支出情况分析
   从整体情况来看，我办严格按照年初预算进行部门整体支出。在支出过程中，能严格遵守各项规章制度，控制“三公”经费支出。尤其是在专项经费支出上，做到专款专用，按项目实施计划的进度情况进行资金拨付，无截留、无挪用等现象，完成了市委市政府确定的工作目标任务，实行了先有预算、后有执行。
　　二、绩效评价工作情况

　　（一）绩效评价目的
    此次绩效评价的目的是：严格落实《预算法》及省、市绩效管理工作的有关规定，进一步规范财政资金的管理，强化财政支出绩效理念，提升部门责任意识，提高资金使用效益。

　　（二）绩效评价的主要过程
    根据绩效评价的要求，我们成立了自评工作领导小组，对照自评方案进行研究和部署，按照自评方案的要求，对照各实施项目的内容逐条逐项自评。在自评过程发现问题，查找原因，及时纠正偏差，为下一步工作夯实基础。

　　三、主要绩效及评价结论

    2019年，在市委、市政府的正确领导下，我们紧紧围绕年度目标任务，团结拼搏，锐意进取，扎实工作，全面完成了各项工作任务。

稳步推进平安绥芬河建设

　　切实履行维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的历史使命，不断深化平安建设、法治建设、过硬政法队伍建设，统筹推进防范办各项工作高效落实。

　　（二）党建工作扎实开展。

  　 完善办领导班子议事规则和决策程序，监督领导班子按民主集中制原则议事决策，严格落实各项党建制度。按标准将党建工作经费列入各单位年度预算，保证了党建工作和党员教育经费，配备了必要的教育设施。

   　回顾一年的工作，有亮点、有突破、有提升，得到了市委充分肯定。根据对我办2019年部门整体支出项目绩效评价指标体系和绩效情况的检查，我办部门整体绩效为“优”等级。

　　四、存在的主要问题

   一是资金使用效益有待进一步提高。二是绩效目标设立不够明确、细化和量化。项目单位虽然设立了项目资金绩效目标，但目标不够明确、细化和量化。

　　五、有关建议
   请财政根据全市城市发展的要求和实际情况，提高年初部门预算额度，将常规项目支出纳入年度预算，并增加相关项目支出预算。

六、其他需要说明的问题：无
                   中共绥芬河市委防范和处理

                    邪教问题领导小组办公室

                          2020年7月



