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绥政规〔2019〕5号
各相关单位：

　　经市政府10届26次常务会议研究同意，现将《绥芬河市农村饮水安全工程运行管理办法》印发给你们，请认真贯彻执行。

　　

　　                             绥芬河市人民政府
　　                              2019年8月27日


绥芬河市农村饮水安全工程运行管理办法

　　为加强我市农村饮水安全工程建后运行管护，保障农村饮水安全工程能够正常运行，长期发挥效益 ，根据黑龙江省水利厅、黑龙江省财政厅等5部门联合印发《关于进一步加强农村饮水安全工程运行管理工作的指导意见》（黑水规发〔2018〕3号）文件精神，结合我市实际，特制定本办法。

　　本办法适用于绥芬河市所有农村饮水安全工程。

　　第一条 农村饮水安全工程项目建成，经验收合格后建设单位要及时与镇村办理交接手续，明晰工程产权，明确工程管护主体和运行管理方式。签定工程管护责任书，完善管理制度，落实管护责任和经费，确保长期发挥效益。

　　第二条 以政府投资为主兴建的集中供水工程，由工程受益范围内的村委会负责管理工程的运行。

　　第三条  在不改变工程基本用途的前提下，农村饮水安全工程可实行所有权和经营权分离，通过承包、租赁等形式委托个人或专业管理单位负责管理和维护。对采用工程经营权招标、承包、租赁的，所得收益应专项用于农村饮水工程建设、管理和维护。

　　第四条 农村饮水安全工程要保障所有受益农户享有生活用水权利，要根据受益人口多少及供水距离长短情况，确定供水次数和供水时间。在保障日常吃水的前提下，要综合利用，考虑灌溉、建筑、消防用水等。要单独设置消防阀门及水管，为应急或临时供水提供便利。

　　要积极宣传节约用水，有条件的村可安装IC卡水表。要加强对私自用自来水浇田园的查处力度，防止个别户供水时间内用自来水浇园田地造成其它农户用水困难。村委会可通过村民代表会的形式制定相应村规民约，对私自用自来水浇园田地行为加强管理。

　　第五条 农村饮水安全工程水价，按照“补偿成本、公平负担”的原则合理确定，根据供水成本、费用等变化，并充分考虑用水户承受能力等因素适时合理调整。经济条件好的村，经村民代表会同意，可免收水费。

　　电业部门要及时为饮水安全工程调整电价，保证饮水工程用电与居民同网同价，降低供水成本。

　　第六条 各镇可根据目前村屯人口少，无人愿意承包管理饮水安全工程的实际情况，以镇为单位，建立农村饮水安全工程管理服务站，配备技术人员和必要的检查维护仪器设备，统一管理各村饮水安全工程。饮水服务站可以以个体形式组建，镇政府负责对饮水服务站进行监管，但不负担饮水服务站日常费用，饮水服务站自负盈亏。各村根据现有工程数量和受益人口情况，与饮水服务站签定管护合同，并适当给予服务费。必要时物价部门可参予确定服务定价。政府要扶持饮水服务站良性发展。

　　第七条 各镇要对所辖各村屯饮水安全工程进行监督检查，施行严格的日常监督。各村屯要保证现有饮水安全工程正常运行，决不允许建成的水源井或水处理工程弃置不用；水处理工程要定时进行反冲洗，反冲洗周期为10至15天一次，如效果不好适当调整为7到10天一次，保证处理后的水质达标。

　　各村的饮水安全工程要自行定期进行检查和维护。水源井水泵要定期进行检修保养，至少每年一次。要保持井房清洁，水处理设备水箱要每月进行一次清洗，防止出现二次污染。供水管网出现漏点要及时修复，不能长时间停水或供浑水。水处理厂房供暖要根据天气冷暖适时调整室内温度，出现井房内冻结管道或水处理设备冻结的情况，由工程受益村负责，及时进行维修。

　　第八条 村委会要设立供水专管员，建立健全内部管理制度，井房水处理厂房要指定专人负责，水井进行加盖处理，严格避免污物进入。直接从事供水工作的人员，必须建立健康档案，定期进行体检,持证上岗。如果发现有传染病患者，应立即治疗或调离岗位。

　　第九条 对安装消毒设备的村屯，管水人员应及时观察药剂的消耗情况，在药剂消耗后，及时添加药剂。计量泵由厂家调试完成后，村里不得私自调动。井室内应保持整洁，应勤通风，保持室内干燥，防止室内潮气过大，导致设备损坏。井室内除供水设备外，不得存放其他与供水无关的物品。雨季应注意排尽坑内积水，冬季应注意保暖，防止设备损坏。

　　消毒设备安装完成后，村屯不得私自拆卸设备，如因拆卸设备而导致出现的水质不合格等情况，应由村屯自行承担。

　　第十条 建立健全水质定期检测制度，由市水务局依托的水质检测合作单位及卫生健康局根据各村供水水源情况和季节情况合理安排检测频次，正常情况至少每半年检测一次，特殊情况可随时增加检测，并将监测结果及时通报当地政府，对水质不符合国家生活饮用水卫生标准的，水务局应当会同有关部门督促供水单位采取措施进行处理。农村饮水安全工程管理单位应加强供水水质管理，按规范要求安装和使用水质净化和消毒设施设备。

　　第十一条 依法实施农村饮用水水源保护区制度，分类推进水源保护区或保护范围划定工作，全面强化农村饮用水水源保护，确保水源安全。对供水人口在一千人以上的集中式饮用水水源，由生态环境局参照《饮用水水源保护区划分技术规范》（HJ338-2018），科学编码并划定水源保护区；对于供水人口小于一千人的饮用水水源，参照《分散式饮用水水源地环境保护指南（试行）》（环办〔2010〕132号），由生态环境局指导镇村划定保护范围，加强农村饮用水水源地规范化建设，设立水源保护区标志，设置隔离防护设施，推进农村水源环境监管及综合整治，做好饮用水水源保护区的污染防治工作。

　　以地下井水为水源的农村饮水安全工程保护区半径应不小于50米，保护区内不能设置养殖厂、渗漏式厕所、堆放垃圾或有害物质。

　　低洼村屯地下井室如果经常性上水，造成地下井室内污水倒灌井中情况的，要设置水泵，安装自动排水电控装置，及时排出渗入污水，防止因此污染水井。

　　第十二条 农村饮水安全工程所在地村委会负责水源工程日常保护管理工作，要做到 “建一处工程，保护一处工程”；加强宣传教育，积极引导和鼓励公众参与水源工程保护工作；确保水源工程的管理和保护落实到人，责任落实到位。水源井和水处理工程要加强安全管理，不允许非管理人员私自进入井房或开启设备。要防止极端分子破坏或投毒情况发生，也要防止小孩进入水房玩耍，在水箱内溺水或电击伤亡等情况发生。

　　第十三条 水务部门要会同卫生健康局、生态环境局等有关部门全面加强对全市农村饮水安全工程项目的监督和检查。检查内容包括日常管护组织的领导情况、相关管理制度健立和管理人员职责落实情况、工程使用和维护情况。

　　对检查中发现工程管护制度不健全，管理人员责任不明确，管理不到位；新建工程不启用、水处理工程不定期反冲洗，造成水质不达标；不对工程定期进行检查和维护，致使水泵掉落井下或卡在井中，造成损失或水源井报废；保暖措施不利，设备或管道冻害造成损失或长时间影响供水的；水质出现问题不及时上报；在水源保护区内设置养殖厂、建渗漏式厕所、堆放垃圾和有害物质的，交市有关部门依法处理。

　　第十四条 农村饮水安全工程运行管理经费来源实行市级财政补助，村级负主体责任原则，每年市级财政预算列支农村饮水安全工程运行管理经费。

　　第十五条 本办法由绥芬河市人民政府负责解释。自发布之日起施行。

　　 


