关于印发绥芬河市应对新冠肺炎疫情进一步帮扶服务业中小微企业和个体工商户缓解房屋租金压力具体措施的通知
绥政办规〔2020〕5号
绥芬河镇、阜宁镇人民政府，市政府各直属单位：
　　经市政府研究同意，现将《绥芬河市应对新冠肺炎疫情进一步帮扶服务业中小微企业和个体工商户缓解房屋租金压力具体措施》印发给你们，请认真贯彻落实。

　　 
　　绥芬河市人民政府办公室
　　2020年7月8日

　　 

绥芬河市关于应对新冠肺炎疫情进一步帮扶服务业中小微企业和个体工商户缓解房屋租金压力的具体措施

　　按照国家发展改革委、住房城乡建设部、财政部等8部（委）《关于应对新冠肺炎疫情进一步帮扶服务业小微企业和个体工商户缓解房屋租金压力的指导意见》（发改投资规〔2020〕734号）、黑龙江省人民政府办公厅《关于应对新冠肺炎疫情进一步帮扶服务业中小微企业和个体工商户缓解房屋租金压力具体措施的通知》（黑政办规〔2020〕11号）要求，为更好地应对新冠肺炎疫情，进一步帮扶服务业中小微企业和个体工商户缓解房屋租金压力，确保国家、省各项要求尽快落到实处，制定如下措施：

　　一、加大房屋租金减免力度

　　（一）推动对承租行政事业单位（包括政府部门、学校等行政事业单位房屋，下同）国有房屋，用于经营、出现困难的服务业中小微企业（或以自然人身份承租用于中小企业经营，下同）和个体工商户，免除6个月房租。由承租方提出申请（附承租人身份证明、营业执照等），经产权单位审核后，双方签订减免协议，予以减免，并由产权单位将有关情况提报同级主管部门和财政部门；对已上缴国库的资金，由主管部门审核汇总后，报送财政部门办理租金退库，或经双方协商后从后续租金中抵扣。对纳入财政预算管理的机关事业单位，因减免房租影响人员开支和办公运转的，同级财政给予适当补助。（财政局、住建局、绥芬河镇政府、阜宁镇政府按职责分工负责）

　　（二）推动国有企业发挥国企优势，履行社会责任。对承租国有房屋用于经营、出现困难的服务业中小微企业和个体工商户，免除上半年3个月房屋租金，暂缓收取其他3个月房屋租金，待经营状况好转后补缴租金。（海融城投公司负责）

　　（三）鼓励大型商务楼宇、商场、市场运营方等非国有房屋业主，对用于经营、出现经营困难的服务业中小微企业和个体工商户承租户，考虑承租人实际困难，在双方平等协商的基础上，减免或延期收取房屋租金。（绥芬河镇政府、阜宁镇政府、商务局、市场监督管理局按职责分工负责）

　　二、积极落实上级出台的财税优惠政策

　　（四）统筹各类财政资金（包括上级转移支付、本级自有财力等），根据我市实际情况对承租非国有房屋的服务业中小微企业和个体工商户给予适当帮扶。（财政局负责）

　　（五）纳税人将房产、土地出租给个体工商户和餐饮、住宿、旅游、教育培训、家政、影院剧场、美容美发行业的增值税小规模纳税人，并在疫情期间免收1个月以上（含）租金的，在免收租金期间，对免收租金的房产、土地，免征房产税、城镇土地使用税，免税期最长不超过10个月。对增值税小规模纳税人和交通运输业（指铁路运输、道路运输、航空运输、多式联运和运输代理四类）、住宿和餐饮业、文体和娱乐业（指文化、体育和娱乐业）、旅游业（指旅行社及相关服务、游览景区管理两类）增值税一般纳税人的自用房产、土地，免征2020年3月至12月属期的房产税和城镇土地使用税。符合条件的纳税人可按照《黑龙江省财政厅、国家税务总局黑龙江省税务局关于印发〈黑龙江省困难行业企业阶段性税收减免政策兑现指南〉的公告》（省财政厅、省税务局2020年6号公告）申报办理免税。此前已经享受困难行业企业阶段性税收减免政策的企业，享受的免税期限未达到此次规定的，可以继续申报享受免税。积极对接落实由省级财政负担的减收部分。（税务局、财政局按职责分工负责）

　　三、加大金融扶持力度

　　（六）引导辖区内银行业金融机构对服务业小微企业和个体工商户，年内增加优惠利率小额贷款投放，专门用于支付房屋租金。人民银行绥芬河市支行将按照总行制定和下发的货币政策工具，对符合条件的地方法人机构给予资金支持。引导各银行机构加大对中小微企业的信贷供给，做好受困企业服务。（人民银行绥芬河市支行、金融服务中心、绥芬河银保监组按职责分工负责）

　　（七）引导辖内国有银行业金融机构对实际减免服务业小微企业和个体工商户房屋租金的出租人，视其实际需要年内给予基于房屋租金收入的优惠利率质押贷款支持。鼓励银行业金融机构创新金融产品和服务，开发推广基于房屋租金收入的质押贷款产品。鼓励各银行机构通过压降成本费率，加大对中小微企业的支持力度。政府性融资担保机构应当提高业务办理效率，实行“容缺”受理，取消反担保要求，降低担保和再担保费率，对受疫情影响较大的小微企业平均担保费率降至1%以下，并帮助企业与金融机构对接，争取贷款尽快到位。对受疫情影响较大、确无还贷能力的小微企业，为其提供融资担保服务的政府性融资担保机构应及时履行代偿义务，视疫情影响情况适当延长追偿时限，符合核销条件的，按规定核销代偿损失。（人民银行绥芬河市支行、金融服务中心、绥芬河银保监组按职责分工负责）

　　（八）引导辖内银行业金融机构对服务业小微企业和个体工商户以及实际减免房屋租金的出租人的生产经营性贷款，受疫情影响严重、年内到期还款困难的，银行业金融机构与客户协商，视客户实际需要，积极通过展期、续贷等方式，给予临时性还本付息安排。

　　 对于2020年6月1日至12月31日期间到期的普惠小微贷款本金，银行业金融机构应根据企业延期还本申请，结合企业受疫情影响情况和经营状况，通过贷款展期、续贷等方式，给予企业一定期限的延期还本安排。还本日期最长可延至2021年3月31日。上述贷款涉及担保的，银行业金融机构应与企业、担保人等协商处理，根据商业原则保持有效担保安排或提供替代安排。

　　2020年6月1日至12月31日普惠小微贷款应付利息，银行业金融机构应根据企业延期付息申请，结合企业受疫情影响情况和经营状况，给予企业一定期限的延期付息安排。贷款付息日期最长可延至2021年3月31日，免收罚息。延期利息的具体偿还计划，由银行业金融机构与企业双方自主协商、合理确定。（人民银行绥芬河市支行、金融服务中心、绥芬河银保监组按职责分工负责）

　　四、维护房屋租赁市场稳定

　　（九）鼓励将国有房屋直接租赁给服务业中小微企业和个体工商户。对确需转租、分租的，不得在转租、分租环节哄抬租金，有条件的可以适当降低租金价格。市场监管部门依法严厉查处房屋租赁领域的价格违法行为，积极落实工作责任，配合各相关部门协调联动，密切关注在国有房屋租赁市场转租、分租环节是否有哄抬租金的行为，接到投诉举报第一时间按照黑政办规〔2020〕11号文件精神及价格相关法律法规严肃处理，稳定疫情期间国有房屋租赁市场价格稳定。（市场监督管理局、海融城投公司、财政局、商务局、住建局按职责分工负责）

　　（十）在受疫情影响缴纳租金确有困难时，承租人与出租人在遵守合同协议的前提下，本着平等协商的原则稳定租赁关系，出租人可适当减免或延期收取租金。（住建局、海融城投公司、财政局、商务局按职责分工负责）

　　（十一）加强宣传，做好房屋租赁合同备案工作，鼓励承租双方选择专业的房屋中介机构进行交易，保证双方利益，减少矛盾产生。开辟绿色服务通道，开通咨询热线解答相关政策，第一时间将各惠民、惠企政策传达下发。（住建局负责）

　　（十二）全市各相关部门要建立健全房屋租赁纠纷调处机制，引导租赁双方协商解决因疫情引发的租赁纠纷。帮扶服务业中小微企业和个体工商户渡过难关，尽快复工复产、复商复市，推动服务业中小微企业和个体工商户恢复正常生产秩序。（住建局、财政局、海融城投公司、商务局、市场监督管理局、发改局按职责分工负责）

　　五、保障措施

　　（十三）全市各部门要根据工作分工，落实工作责任，强化协调联动，形成工作合力，扎实推动相关工作，确保各项政策措施落实到位。（发改局、住建局、财政局、商务局、金融服务局、税务局、市场监督管理局、海融城投公司、人民银行、绥芬河镇政府、阜宁镇政府按职责分工负责）

[bookmark: _GoBack]　　（十四）对转租、分租国有房屋的，由国有房屋出租方提前将减免房租垫付给最终承租人，确保减免的房屋租金惠及最终承租人。国有房屋所有者主管部门，要指导监督政策落地。存在间接承租本市国企经营性房产情形的,原则上转租人不应享受本次减免政策，应将其减免租金全部落实到实际经营承租人，力保实际经营的中小企业及个体工商业户最终受益。（海融城投公司、财政局、住建局按职责分工负责）

　　  本措施自发布之日起实施。

 （此件公开发布）
